

《湖北省金融运行报告（2021）》摘要

中国人民银行武汉分行

货币政策分析小组

2020年，湖北省认真贯彻落实中央各项决策部署，全力打好战疫、战洪、战贫三场硬仗，交出了疫情防控和经济社会发展双胜利的答卷。全年经济平稳复苏，产业结构持续优化，疫后重振有力有序推进，高质量发展取得新进展，全面建成小康社会胜利在望。2020年全省实现生产总值43443.5亿元，同比下降5.0%，降幅比一季度收窄34.2个百分点。全省金融部门积极贯彻执行稳健的货币政策，推动融资成本下降，全力推进中央一揽子金融支持政策落地见效。2020年末，湖北省本外币各项存款余额6.7万亿元，同比增长10.9%，本外币各项贷款余额6.0万亿元，同比增长14.6%。

经济运行主要呈现如下特点：**一是三大需求逐步向好，进出口逆势增长。**2020年，固定资产投资比上年下降18.8%，降幅比一季度收窄64.0个百分点。社会消费品零售总额17984.9亿元，比上年下降20.8%，降幅比一季度收窄24.1个百分点，智能手机、能效等级为1级、2级的家用电器限上商品零售额分别增长18.8%、17.3%，实物商品网上零售额增长4.6%。进出口总额4294.1亿元，比上年增长8.8%，其中出口总额2702.0亿元，增长8.7%，进口总额1592.1亿元，增长9.1%；实际外商直接投资103.5亿美元，比上年下降19.8%，降幅比一季度收窄76.5个百分点。**二是产业结构持续优化，产业升级质效兼备。**三次产业结构从上年的8.3:41.7:50.0调整为9.5:39.2:51.3，粮食总产量连续8年稳定在500亿斤以上，高技术制造业增加值比上年增长4.1%，增速高于规上工业增加值10.2个百分点。其中，全年光纤、锂离子电池、电子计算机整机、印制电路板产量分别增长4.9%、2.9%、36.1%和4.9%。全省规上工业企业实现利润2519.0亿元，比上年下降8.3%，降幅比一季度收窄69.9个百分点。**三是价格走势总体**

平稳，居民、政府收入降幅收窄。居民消费价格指数（CPI）比上年上涨 2.7%，比一季度回落 3.4 个百分点，工业生产者出厂价格指数（PPI）下降 0.9%。城镇居民人均可支配收入为 36706.0 元，比上年下降 2.4%，降幅比一季度收窄 9.4 个百分点；农村居民人均可支配收入为 16306.0 元，比上年下降 0.5%，降幅比一季度收窄 9.7 个百分点。受新冠肺炎疫情和减税降费双重因素影响，全省地方一般公共预算收入 2511.5 亿元，比上年下降 25.9%，降幅比一季度收窄 21.7 个百分点，其中全年税收收入 1923.4 亿元，下降 24.0%，降幅比一季度收窄 21.9 个百分点。地方一般公共预算支出 8439.1 亿元，由一季度下降 14.1% 转为全年增长 5.9%。**四是城市群发展机制日益完善，省际合作亮点初现。**截至 2020 年末，长江中游省会城市召开了七届会商会、七次协调会，“沿江连片”已现雏形，在交通互联、污染防治、产业协作、服务共享等方面已取得一定成效。

金融运行主要呈现如下特点：**一是金融支持实体经济力度更大，企业融资成本下行明显。**制造业、普惠小微企业和县域贷款投放持续发力，2020 年末贷款余额同比分别增长 22.3%、26.0%、16.3%。全辖积极推进贷款市场报价利率（LPR）改革，贷款利率明显下行，2020 年 12 月人民币一般贷款加权平均利率同比下降 0.7 个百分点。**二是证券保险业实力增强，多层次资本市场稳健发展。**2020 年末，证券业保持稳健发展，全省上市公司 114 家，“新三板”挂牌公司 294 家，区域性股权市场挂牌公司 5594 家；保险业实力有所增强，2020 年全省累计实现保费收入 1854.4 亿元，同比增长 7.3%。**三是地区社会融资规模同比多增，企业债务融资工具规模取得突破。**2020 年，全省社融规模增长 10432.6 亿元，突破万亿元大关，同比多增 1698.6 亿元，居中部第三。债务融资工具发行量和存量均创历史新高，债务融资支持工具发行 223 只，融资金额 1686.4 亿元，同比增长 20.4%，增速较上年提高 3.4 个百分点，净融资规模 673.8 亿元，同比多增 44.5 亿元。2020 年末，全省债务融资工具存续金额上升至 3529.3 亿元。**四是金融生态环境持续优化，金融消费者权益保护工作稳步推进。**2020 年，依托金融生态建设平台，积极发挥信用市州县创建机制作用，着力引导各地强化政银企担对接、涉企信息共享、融资风险分担，金融债权保护等重点工作，营造良好配套环境。组织金融机构开展“315 金融消费者权益日”等系列宣传活动，切实做好金融消费者权益保护工作。

2020年，湖北省经济经受住了疫情和洪水的冲击，经济基本盘得到巩固，全省坚持稳中求进总基调没有变。同时，湖北作为全国因疫情管控时间最长、受冲击最大的省份，经济社会恢复及发展任务依然较重，经济稳定恢复的基础还不牢固。经济恢复压力加上疫情反复效应叠加，主要经济指标大都未恢复到2019年同期水平，全省经济发展不协调不充分仍然是湖北面临的突出问题。2021年是“十四五”开局之年，也是湖北省“建成支点、走在前列、谱写新篇”的重要窗口期。全省将巩固经济持续回升态势，坚决把来之不易的经济向好势头保持好、巩固好，争取发展上的更大主动，实现“十四五”良好开局。2021年，湖北省金融系统将按照中央经济工作会议精神，认真贯彻落实稳健的货币政策，灵活精准、合理适度，稳字当头，努力服务创新驱动、绿色发展和乡村振兴等重大战略，持续加大对小微企业、高技术制造业、县域金融、科技金融、绿色金融等重点领域和薄弱环节的支持力度，为促进湖北经济快速复苏及高质量发展营造良好的货币金融环境。

全文链接：<http://wuhan.pbc.gov.cn/wuhan/123470/4264276/index.html>